

Отзыв

на автореферат диссертации Трофимова Сергея Евгеньевича «Государственное регулирование как способ поддержки экономически устойчивого развития нефтегазового комплекса», представленной на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 «Экономика и управление народным хозяйством (экономика, организация и управление предприятиями, отраслями, комплексами: промышленность)»

В настоящее время нефтегазовый сектор продолжает оставаться важнейшим фактором развития мировой экономики и геополитики. В условиях экономического кризиса 2014 – 2016 гг., сопровождаемого санкционной политикой в отношении Российской Федерации, одной из главных государственных задач является укрепление международного сотрудничества в топливно-энергетической сфере, что значительно предопределяет дальнейшее экономически устойчивое развитие страны.

Важнейшим направлением такого сотрудничества является экономическое и технологическое взаимодействие в нефтегазовом комплексе. Стоит отметить, что навязанные западными партнерами санкции не достигли в полной мере желаемого результата, так как отдельные корпорации и государства поставили долгосрочные экономические интересы выше краткосрочных политических.

Судя по автореферату, достоинством диссертации Трофимова С. Е. является изучение международного опыта государственного регулирования развитых нефтедобывающих стран, а также обоснование выводов о необходимости проведения прагматичной централизованной политики в нефтегазовой сфере, которая невозможна без соответствующей дипломатии в отстаивании национальных энергетических интересов на международной арене и при заключении международных нефтегазовых контрактов. Автор анализирует данные ведущих международных организаций, таких как Всемирный банк, ВР, IEA, EY, ОПЕС, Platts и другие отечественные и зарубежные статистические материалы, что повышает достоверность и

обоснованность научных положений, выводов и рекомендаций диссертационной работы.

Тем не менее, диссертация не свободна от спорных моментов. Так, в частности на с.5 автореферата отмечено, что «объектом исследования выступает нефтегазовый комплекс Российской Федерации как важнейший структурообразующий элемент национальной экономики». Хотелось бы уточнить, считает ли автор это обстоятельство в свете определенной нефтегазовой зависимости отечественного производства его главным достоинством или главной проблемой Российской экономики?

Данный дискуссионный момент не является существенным и не снижает научной и практической значимости диссертации Трофимова С.Е. Кроме того, результаты исследования получили достаточную апробацию в рамках научных конференций, в том числе международных, и отражены в ведущих рецензируемых научных изданиях, рекомендованных ВАК.

Исходя из содержания автореферата, можно сделать вывод, что диссертация Трофимова Сергея Евгеньевича «Государственное регулирование как способ поддержки экономически устойчивого развития нефтегазового комплекса» представляет собой законченное самостоятельное научное исследование. Работа обладает научной новизной, практической значимостью, и соответствует требованиям Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного Постановлением Правительства РФ от 24.09.2013 г. № 842, предъявляемым к кандидатским диссертациям, а ее автор заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (экономика, организация и управление предприятиями, отраслями, комплексами: промышленность).

Доктор экономических наук, профессор,
профессор кафедры международных проблем ТЭК МГИМО МИД РФ

С.З. Жизнин

П
С
П
«

119454, Москва, пр.Вернадского, д.76
Тел. +7 495 434 82 11
e-mail: s.zhiznin@rambler.ru

